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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Стрімкий розвиток інтерактивних 

технологій, науково-технічного прогресу, життя в умовах пандемії та 

карантинних обмежень детермінованих COVID-19, призводить до активного 

використання Інтернету, комп’ютерів, ґаджетів та інших електронних 

девайсів не лише у професійній сфері, а і в повсякденному житті. Швидко 

прогресуючий процес всесвітньої діджиталізації, ґаджеталізації та 

впровадження інформаційних технологій в життя людини має як позитивні 

аспекти для її розвитку, так і негативні, зокрема, поширеність залежності від 

Інтернету, комп’ютеру, різноманітних ґаджетів та електронних. 

Поступово народжується нове соціокультурне середовище. Окрім 

матеріальної реальності, з’являється нова інформаційна реальність – 

реальність кіберпростору, яка створена за допомогою комп’ютерних 

цифрових технологій, світової мережі та засобів мобільного зв’язку. Наразі 

все складніше стає зберігати баланс між матеріальною реальністю та 

віртуальною без шкоди для здоров’я та свого соціального життя  

(Ю. А. Данько, Дж. Ван, Я. О. Гошовський, Ю. Ду, Б. Жижек, М. В. 

Кочетков, С.Д. Максименко, Ю. Ма, М. Л. Смульсон, Дж. Тан, О. Я. Чебикін, 

Д. Чжан). Соціалізація особистості відбувається у двох площинах: 

матеріальній та віртуальній (кіберреальності). Кожна з них дозволяє 

особистості реалізовуватись в своїх різноманітних проявах. Властивості 

віртуальної мережі (анонімність, доступність, ілюзорна безпечність, простота 

використання) дозволяють молодим людям якнайшвидше задовольнити 

соціально-психологічні потреби, експериментувати з різноманітними 

трансформаціями власної ідентичності. Зважаючи на це масштаби 

кіберадикції, Інтернет-залежності, ґаджет-адикції та інших нехімічних 

залежностей, пов’язаних із інформаційними технологіями настільки суттєві, 

що їх виділяють у низку нових залежностей, що мають вагомий вплив на 

становлення особистості молодої людини і суспільства загалом 
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(Т. С. Асланян, Дж. Біллі, В. В. Білоущенко, П. М. Валкенбург, 

Л. П. Журальова, О. В. Камінська, Дж. Кім, С. В. Олендаренко, Дж. Петро, 

О. П. Саннікова, К. В. Старчевіч, О. М. Терновець, Р. Т. Чарнецька). 

Однак, до теперішнього часу не існує чіткої класифікації 

кіберзалежностей, більшість психодіагностичного інструментарію для 

виявлення кіберадикцій є адаптованою, а не створеною з урахуванням 

менталітету та соціокультурних особливостей адиктів. Відсутні 

загальновизначені чинники виникнення кіберадикції та вплив останніх на 

особистість. Потребують більш глибокого пізнання та конкретизації критерії 

розмежування Інтернет-адикцій, комп’ютерних адикцій, ігрової залежності 

та кіберадикції. Відсутні чіткі психологічні характеристики нових видів 

кіберадикцій та особливості їх впливу на сучасну молодь, наслідки 

віртуалізації її свідомості. Наукова, суспільна і соціальна значущість та 

недостатня розробленість вказаних вище аспектів й зумовили вибір теми 

дослідження: «Кіберкомунікативна залежність від соціальних мереж,  як 

проблема сучасної молоді». 

Мета дослідження ‒ на основі системного аналізу розкрити 

структурно-динамічну модель розвитку та подолання кіберадикції у 

підлітковому та юнацькому віці, розробити психодіагностичний 

інструментарій спрямований на профілактику та психокорекцію кіберадикцій 

осіб підліткового та юнацького віку. 

Для виконання зазначеної мети були поставлені, наступні завдання: 

1. Вивчити ступінь розробленості проблеми кіберадикцій в сучасних 

теоретико-методологічних та науково-практичних джерелах. 

2. Проаналізувати  структурно-динамічну модель розвитку та 

подолання кіберадикцій у підлітковому та юнацькому віці. 

3. Розробити психодіагностичний інструментарій для виявлення 

кіберадикцій в осіб підліткового та юнацького віку з урахуванням її рівнів та 

видів. 

Об’єкт дослідження ‒ кіберадикції в осіб підліткового та 
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юнацького віку. 

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку і проявів 

кіберадикцій в старшому підлітковому й юнацькому. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: основні 

принципи психологічного підходу до Інтернет залежності (І. Голдберг, 

К. С. Янг) та біопсихосоціального (К. В. Аймедов, О. Ф. Бондаренко, 

Г. А. Захарьїна, О. Ю. Єгоров, Г. Л. Енгель, С. Левенштейн, 

В. Д. Менделевич, Д. М. Харченко, М. Шоттон), положення когнітивно-

біхевіоральної моделі адикцій (А. Бесср, С. Ф. Девіс, Р. Девіс, К. Пулверс, 

К. Родріге, В. Сміт, Г. Флетт) та поведінкових відхилень (О. М. Арестова, 

О.Є. Войскунський, М. С. Кісельова, М. Коул, О. В. Худяков) 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та розв’язання 

завдань дослідження було використано наступні методи. 

Теоретичний метод передбачав аналіз, порівняння, узагальнення, 

абстрагування, систематизацію філософської, соціальної, психологічної, 

медико-психологічної, психолого-педагогічної літератури за темою 

дослідження. 

Психодіагностичний метод дослідження, включав: напівструктуроване 

інтерв’ю, бесіди та певний психодіагностичний інструментарій який було 

спрямовано на дослідження психологічних, соціальних та біологічних 

особливостей кіберадиктів.  

Експериментальна база дослідження. Дослідження було проведено 

на базі: Кам'янець-Подільського національного університету; Громадської 

організації «Асоціація Молоді «ЛІГА». 

Для розроблення, апробації та стандартизації шкалованої 

психодіагностичної методики «Тест-опитувальник на виявлення 

кіберадикції» (ТОК) на етапі дослідження було опитано 56 осіб, у віці від 14 

по 21 рік, серед яких 20 осіб чоловічої статі, 36 осіб жіночої статі. 

Наукова новизна і теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що: 
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– теоретично обґрунтовано структурно-динамічну модель розвитку 

та подолання кіберадикцій у підлітковому та юнацькому віці; надано 

характеристику кіберадикцій як складного ієрархічно-структурованого 

деструктивного феномену психіки, який полягає у віртуалізації свідомості 

та самосвідомості 

– розширено та доповнено наукові уявлення щодо змісту сутності 

комп’ютерної залежністі, Інтернет-адикції, кіберадикції, ґаджет-адикції 

тощо, узагальнено науково-теоретичні уявлення стосовно класифікацій 

кіберадикцій; поглиблено уявлення стосовно видів кіберадикції, з 

урахуванням стилів сімейного виховання, індивідуально-психологічних 

характеристик та особливостей схильності до адиктивної поведінки осіб 

підліткового та юнацького віку; 

Практичне значення отриманих результатів Отримані результати 

надають можливості здійснювати психодіагностичне дослідження проявів 

кіберадикцій практикуючими психологами, викладачами загальноосвітніх 

навчальних закладів та закладів вищої освіти, соціальними працівниками.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження 

обговорювалися на ІХ Міжнародній науково-практичній конференції 

«Актуальні проблеми психології особистості на європейському просторі», 15 

лютого 2024 р., м. Кам’янець-Подільський; III Міжнародній науковій 

конференції «Традиційні та інноваційні підходи до наукових досліджень», 7 

березня 2024 р., м. Тернопіль та знайшли своє відображення у публікаціях 

автора. 

Публікації:  

1. Гайдученко І.А. Теоретико-методологічні засади дослідження 

особливостей емоційно-вольової регуляції осіб похилого віку. Традиційні 

та інноваційні підходи до наукових досліджень: збірник тез доповідей 

міжнародної науково-практичної конференції, 7 березня 2024 р., м. 

Тернопіль, 2023. С. 22–23. 

Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із 
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вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загального висновку, 

списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 77 сторінках 

комп’ютерного набору. Повний обсяг роботи – 85 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

У кваліфікаційній роботі здійснено нове теоретичне узагальнення 

проблеми психологічних засад кіберадикцій, яке виявляється у теоретико-

емпіричному дослідженні цієї проблеми, побудові цілісної концепції цього 

явища, визначенні його видів, детермінант, розробки відповідного 

психодіагностичного інструментарію для осіб підліткового та юнацького віку. 

Віртуальна реальність є частиною психологічної реальності людини. 

Використання електронних девайсів актуалізує процеси самореалізації 

особистості у віртуальній реальності. Особи підліткового та юнацького віку є 

найбільш сензитивними до уніфікації та перенесення реальності буття у 

кіберпростір. В цьому онтогенетичному відрізку зареєстровано найбільшу 

частку осіб з проявами Інтернет-залежності. Властивості віртуальної мережі 

(доступність, простота використання, анонімність, ілюзорна безпечність, 

відкритість, міфологічність, безмежні можливості віртуального Світу) 

дозволяють молодим людям якнайшвидше задовольнити 

фрустровані/депривовані соціально-психологічні потреби (в безпеці, 

афіліації, любові, визнанні, бути дорослим, самоствердженні та 

самореалізації), експериментувати з різноманітними трансформаціями 

власної ідентичності. 

Кіберадикція є складним ієрархічно-структурованим деструктивним 

феноменом психіки, який полягає у віртуалізації свідомості та 

самосвідомості особистості (синкретичність «Я-реального» та «Я- 

віртуального», спрямованість на образ «Я-віртуального»). Віртуалізація 

самосвідомості, при умові перебування у віртуальній реальності, має 

амбівалентний характер. При наявності гармонійної реальної «Я-концепції» 

особистість використовує переваги віртуального простору для оптимізації 

власної життєдіяльності, особистісного та професійного зростання. При 

дисгармонійній реальній «Я-концепції» особистість використовує віртуальну 

реальність для її трансформації в гармонійну віртуальну «Я-концепцію». 
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Деформація модальностей реальної «Я- концепції», екстраполяція їх у 

віртуальну реальність та формування віртуальної «Я-концепції» 

обумовлюють негативну соціально-психологічну адаптацію особистості. 

Система детермінант кіберадикцій у підлітковому та юнацькому віці 

складається з трьох підсистем: біологічні чинники, психологічні та 

соціально-психологічні. 

Статева диференціація за видами адикцій свідчить: а) хлопці, порівняно 

з дівчатами, є більш схильними до проявів залежності: показники дівчат за 

кожним видом залежності, за винятком селфітіс, є нижчими, порівняно з 

відповідними показниками хлопців; хлопці, порівняно з дівчатами, більш 

схильні до патологічних проявів залежності; б) дівчата, порівняно з 

хлопцями, більшою мірою спрямовані (проявляють пограничні ознаки 

залежності) на використання ПК, Інтернет-, кіберкомунікативну адикції та 

селфітіс та меншою мірою – на ігрову адикцію та ґаджет-адикцію; в) серед 

дівчат більша частка осіб, порівняно з хлопцями, проявляють патологічну 

залежність лише стосовно кіберкомунікативної адикції та селфітіс; г) існують 

статево-вікові особливості розвитку різних видів кіберадикцій. 

Соціальними чинниками розвитку кіберадикцій в підлітковому та 

юнацькому віці є склад/тип сім’ї (проживання в неповних родинах) та рівень 

матеріального забезпечення родини (проживання в малозабезпечених чи 

високозабезпечених родинах). До соціально-психологічних чинників 

розвитку кіберадикцій належать наявність деструкцій в міжособистісній 

взаємодії, рівень академічної успішності молодих людей, стиль сімейного 

виховання в їх родинах. Батьки кіберадиктів усіх вікових груп проявляють 

такі стилі негармонійного виховання: потурання, ігнорування потреб дитини, 

надмірність чи недостатність її вимог-обов’язків, надмірність/недостатність 

вимог-заборон до дитини, суворість санкцій (покарань) за порушення вимог, 

мінімізація санкцій, нестійкість стилю виховання, розширення сфери 

батьківських почуттів, надання переваги дитячим якостям, виховна 

невпевненість батьків, фобія втрати дитини, нерозвиненість батьківських 
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почуттів, проекція на дитину власних небажаних якостей, винесення 

конфлікту між подружжям у сферу виховання. 

Психологічні чинники кіберадикцій мають вікові відмінності у вікових 

вимірах. Індивідуально-психологічні властивості особистості у старшому 

підлітковому та ранньому юнацькому віці мають достовірні кореляційні 

взаємозв’язки з показниками усіх видів кіберадикцій (крім залежності від 

ПК): показники Інтернет-адикції позитивно взаємопов’язані з товариськістю, 

поважним ставленням до людей та емоційною стійкістю; ігрова-адикція 

негативно взаємопов’язана з рівнем інтелекту особистості; до ґаджет-адикції 

найбільш сензитивними є особи зі схильністю до домінування, конфліктів та 

експансивні; кіберкомунікативна залежність розвивається зі зниженням 

самоконтролю й збільшенням збудливості та фрустрації; залежність від 

селфітіс позитивно корелює зі збудливістю, товариськістю, розвиненою 

силою «Я». Індивідуально-психологічні властивості осіб зрілого юнацького 

віку мають достовірні кореляційні взаємозв’язки з показниками усіх видів 

кіберадикцій: зі зростанням показників залежності особистості від ПК 

збільшуються її показники домінантності, агресивності, конфліктності та 

підозрілості; показники Інтернет-адикції достовірно позитивно 

взаємопов’язані з показниками «сили зверх-Я», підозрілості, тривожності; 

ігрова-адикція – з товариськістю, добросердечністю, домінантністю, 

експресивністю, високою нормативністю поведінки; ґаджет-адикція 

позитивно корелює з підозрілістю; кіберкомунікативна залежність – з 

домінантністю, підозрілістю, показниками «сили зверх-Я»; селфітіс – з 

товариськістю, добросердечністю, домінантністю, підозрілістю та 

нонконформізмом. 

Кіберадикція підлягає психокорекційному та розвивальному впливу. В 

основі створення методу комплексної психокорекції кіберадикцій в 

підлітковому та юнацькому віці лежить інтегративний підхід, який поєднує 

екзистенціальну гуманістичну когнітивно-поведінкову терапію, терапію 

прийняття та відповідальності, раціонально-емоційну поведінкову терапію.  
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Подані результати дослідження не вичерпують всіх аспектів вивчення 

проблеми. Перспективними напрямками подальших наукових досліджень 

мають стати вивчення онтологічних особливостей розвитку кіберадикцій, 

подальше поглиблене вивчення особливостей їх детермінації, зокрема 

мотиваційних та емоційних детермінант, розробка та впровадження на 

державному рівні психопрофілактичних заходів формування медіакультури 

тощо. 
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